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ขอ้สอบ CPA จาํลองพร้อมเฉลย 

ครัÊ งทีÉ 3/2566 
ขอขอบคุณผูไ้ม่ประสงค์ออกนามหลายท่านทีÉกรุณาใหข้อ้มูลขอ้สอบชุดนีÊ  

ขอใหค้วามมีนํÊาใจของท่าน ส่งผลใหท่้านสอบผา่นเป็นผูส้อบบญัชีรับอนุญาตไดใ้นเร็ววนั 

 

 
 

 

วิชา การบญัชี 1 (ส่วนอตันยั) 
การทดสอบความรู้ของผูข้อขึÊนทะเบียนเป็นผูส้อบบญัชีรับอนุญาต (CPA) 

 

โดย ดร. สมศกัดิÍ  ประถมศรีเมฆ 
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“เอกสารชดุนี Êได้รับความร่วมมือร่วมใจจากทั Êงผู้เข้าสอบจํานวนมาก และตวัผมผู้จดัทําคิดเป็นชัÉวโมงทํางานรวมมากกว่า 

50 ชัÉวโมงทํางาน ซึÉงทกุคนทีÉเกีÉยวข้องยินดีทีÉจะให้พีÉน้องใช้เพืÉอเพิÉมพนูความรู้และศกัยภาพในการสอบ แต่จะไม่ยนิดีแม้แต่

นิดเดียวหากถูกนําไปใช้ในเชิงพาณิชย์ ดงันั Êน จงึขออธิบายเกีÉยวกบัความคุ้มครองดงันี Ê” 

 

เอกสารชดุนี Êได้รับความคุ้มครองตามพระราชบญัญัตลิิขสทิธิÍ (ฉบบัทีÉ 3) พ.ศ. 2558 

 

อนุญาตให้ใช้โดยไม่ต้องขออนุญาตเป็นลายลกัษณ์อกัษร 

1) การใช้เพืÉอเตรียมสอบ CPA ของตนเอง หรืออธิบายเพืÉอนฝงูโดยไม่หวงัผลตอบแทน (ไมส่งวนลิขสทิธิÍใดๆ กบัผู้ เข้าสอบ

ครับ) 

2) การใช้ประกอบการเรียนการสอนในสถาบนัการศกึษาทั Êง ของรัฐและเอกชนในลักษณะทีÉไม่หวงัผลกําไร 

3) การใช้เพืÉอ update ความรู้เกีÉยวกบัมาตรฐานการรายงานทางการเงินของตนเอง 

 

ไม่อนุญาตให้ใช้ 

1) การใช้ประกอบการติวสอบ CPA ในลกัษณะทีÉเป็นติวเตอร์ทีÉเปิดสอนและเก็บคา่ตอบแทน 

2) การดดัแปลงหรือคดัลอกเพืÉอประโยชน์ในเชิงพาณิชย์ เชน่ การพิมพ์ขาย การใช้ประกอบกบัเอกสารประกอบการสอน 

หรือการกระทําลกัษณะอืÉนใดทีÉเข้าข่ายการทําเพืÉอหวงัประโยชน์เชิงพาณิชย์ 

 

หากท่านไม่มัÉนใจว่าท่านอยู่ในข่ายอนุญาตให้ใช้หรือไม่ โปรดโทรสอบถาม 081 755 0543  

สมศักดิÍ ประถมศรีเมฆ หรือขอหนังสืออนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษร  

ขอบคุณทีÉเข้าใจครับ  
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ปรนัย (บางส่วน)  

1. ในการรวมกิจการ จะวดัมลูค่าสินทรัพย์และหนี Êสนิ ด้วยมลูคา่ยุติธรรม ยกเว้นรายการใดทีÉต้องรับรู้ตาม TFRS 

ทีÉเกีÉยวข้อง 

a. ลกูหนี Êการค้า 

b. สินค้าคงเหลือ 

c. สินทรัพย์สทิธิการใช้.. 

d. ทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ 

2. กจิการต้องเลิกรับรู้สินทรพัย์เมืÉอใด  

a. เมืÉอสญูเสียการควบคมุในสินทรัพย์นั Êน.. 

b. เมืÉอสินทรัพย์มีมลูคา่ตํÉากว่ามูลค่าตามบญัชี 

c. เมืÉอสินทรัพย์ถกูนําไปคํ Êาประกนัหนี Êสิน 

d. เมืÉอสินทรัพย์เสียหายจากการใช้งาน 

3. ř กค xş ซื ÊอเครืÉองจกัร ŞŘŘ,ŘŘŘ บาท อายุการใช้งาน Ş ปี แตท่างภาษี ให้คดิ ŝ ปี ณ śř ธค xş มลูค่าตาม

บญัชี ŝŝŘ,ŘŘŘ บาท ภาษีเงินได้รอตดับญัชีเท่ากบัเท่าใด 

a. 1,000 บาท 

b. 2,000 บาท.. 

c. 10,000 บาท 

d. 20,000 บาท 

TB = (600,000 x 4.5ปี/5ปี) = 540,000 บาท 

DTA = BV 550,000 – TB 540,000 = 10,000 x 20% = 2,000 บาท 

4. วนัทีÉ śŘ กย xř กิจการเข้าทําสญัญาซื Êอกจิการ โดยจะจ่ายเงินจ่ายเงนิและเลือกคณะกรรมการบริษัทชดุใหม่

ในอีก 15 วนัข้างหน้า หากมีวาระประชมุพิเศษ ให้แจ้งลว่งหน้า śŘ วนั จะมีอํานาจการควบคมุวนัใด 

a. śŘ กย x1 

b. řŝ ตค x1.. 

c. śŘ ตค x1 

d. ….. 

5. กจิการต้องวดัมลูค่าหุ้นกู้ทีÉมีสิทธิแปลงสภาพ (Convertible bond) อย่างไร 

a. วดัด้วยมูลคา่ยุติธรรมผ่านกําไรขาดทุนเบด็เสร็จ (FVOCI) 

b. วดัด้วยมูลคา่ยุติธรรมผ่านกําไรขาดทุน (FVPL).. 

c. วดัด้วยมูลคา่ทนุตดัจําหน่าย (Amortized Cost) 

d. วดัด้วยมูลคา่ทนุหกัค่าเผืÉอด้อยค่าสะสม (Cost – Impairment) 

6. กจิการควรจดัประเภทสินทรัพยร์ายการใดเป็นทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ตาม TAS 16 
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a. ซื Êอรถมาให้เช่า.. 

b. ซื ÊอทีÉดนิมาแบ่งขาย 

c. ซื ÊอทีÉดนิมาแต่ยงัไม่ได้กําหนดวัตถปุระสงค์ 

d. ซื Êออาคารมาให้เช่า 

7. ข้อใดไม่ใช่ลกัษณะของอนพุนัธ์ 

a. มีสินทรัพย์อ้างองิ 

b. แยกออกมาได้.. 

c. ตอนซื Êอจา่ยด้วยราคาตํÉาหรือไม่จ่ายเลย 

d. จะมีการรับจ่ายกนัในอนาคต 

8. รายการใดไม่ต้องปรับใช้ TAS 36 เรืÉองการด้อยคา่ของสินทรพัย์ 

a. คา่ความนิยม 

b. ทีÉดนิของอาคารสํานกังานกิจการให้เชา่ 

c. สินทรัพย์สทิธิการใช้ 

d. สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตดับญัชี.. 

9. อ้างถงึ TFRS 9 หากกจิการเลือกวดัมลูค่ายตุิธรรมสําหรับหนี Êสินทางการเงนิ ข้อใดไม่ถกูต้อง 

a. ต้องรับรู้ผ่าน P/ L ทั Êงจํานวน.. 

b. หากเป็นผลเปลีÉยนแปลงจากความเสีÉยงด้านเครดติให้รับรู้ผ่าน OCI  

c. หากไม่ได้เป็นผลเปลีÉยนแปลงจากความเสีÉยงด้านเครดิตให้รับรู้เข้า P/L  

d. รับรู้ผลต่างจากการวดัมลูค่าเข้า P/L  

10. กจิการมีสินค้าคงเหลือ ř,ŘŘŘ ชิ Êน ต้นทนุชิ Êนละ Śŝ,ŘŘŘ บาท ในระหว่างปี บริษัทจา่ยค่าคลงัสินค้าเดือนละ 

20Ř,ŘŘŘ บาท และจา่ยค่านายหน้า ŝ% ของยอดขาย ราคาทีÉคาดว่าจะขายได้ คือ śŘ,ŘŘŘ บาทต่อชิ Êน ข้อใด

คือมลูค่าสนิค้าคงเหลือ ณ śř ธ.ค. Śŝx1 

a. 25,000,000 บาท.. 

b. 28,300,000 บาท 

c. 28,500,000 บาท 

d. 30,000,000 บาท 

lower of (cost, NRV)  

min(25m, 28.5m) = 25m  

11. Śŝ ธ.ค. xř กิจการถกูเรียกค่าปรับ Ś ล้านบาทจากหน่วยงาน ถงึกําหนดชําระในอกี ś เดือน อยา่งไรกต็าม 

เพืÉอไม่ให้เสียค่าปรับอีก บริษัทจึงออกมาประกาศเกีÉยวกบัโครงการ ESG ประมาณการรายจ่าย řŝ ล้านบาท 

ทั Êงนี Ê รายจ่ายและระยะเวลาโครงการยงัไม่ได้รับการอนมุตัิจากคณะกรรมการบริษัท บริษัทต้องตั Êงประมาณ

การหนี Êสิน ณ śř ธ.ค. xř เท่าใด 
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a. ตั Êงประมาณการหนี Êสิน Ś ล้านบาท สําหรับคา่ปรับ.. 

b. ตั Êงประมาณการหนี Êสิน Ś ล้านบาทสําหรับค่าปรับ และ řŝ ล้านบาทสําหรับโครงการ ESG 

c. ตั Êงประมาณการหนี Êสิน řŝ ล้านบาท สําหรับโครงการ ESG  

d. ไม่ต้องตั Êงประมาณการหนี Êสนิ 

12. อ้างถงึ TFRIC1 ข้อความเกีÉยวกบัประมาณการหนี Êสินค่ารื Êอถอนข้อใดไม่ถกูต้อง 

a. หากกจิการวดัมลูค่า PPE ด้วยวิธีราคาทนุ ถ้าการลดลงของหนี Êสนิเกินกว่ามลูคา่ตามบญัชีของ

สินทรัพย์ สว่นทีÉเกนิดงักลา่วต้องรับรู้ใน P/L 

b. หากกจิการวดัมลูค่า PPE ด้วยวิธีราคาทนุ กิจการต้องรับรู้ดอกเบี Êยจา่ยในแต่ละปีเข้า P/L  

c. หากกจิการวดัมลูค่า PPE ด้วยวิธีตีราคาใหม่ หากเคยตีราคาสินทรัพย์ลดลงเข้า P/L งวดก่อน การ

ลดลงของหนี Êสินต้องรับรู้ใน P/L ไม่เกนิจํานวนทีÉตีราคาลดลงในงวดก่อนนั Êน 

d. หากกจิการวดัมลูค่า PPE ด้วยวิธีตีราคาใหม่ กรณีทีÉสินทรัพย์นั Êนได้คิดค่าเสืÉอมราคาจนครอบคลุม

อายกุารใช้งานแล้ว การเปลีÉยนแปลงในหนี ÊสินทีÉเกิดขึ Êนหลังจากนั Êนต้องรับรู้เข้า OCI.. 

13. หากกจิการเปลีÉยนหมวดจาก PPE ทีÉวดัมลูค่าด้วยราคาทีÉตีใหม่เข้าเป็น IP กจิการจะต้อง 

a. วดัมลูค่ายตุิธรรม ผลต่างรับรู้เข้า P/L  

b. วดัมลูค่ายตุิธรรม ผลต่างรับรู้เข้า OCI.. 

c. โอนเปลีÉยนหมวดด้วยมลูค่าตามบญัชี ณ วนัเปลีÉยนหมวด 

d. โอนเปลีÉยนหมวดด้วยราคาทนุหกัค่าเสืÉอมราคาสะสม 

14. บริษัท ทวีหนี Êสิน จํากดั ทีÉตั Êงอยูช่ั Êน 14 อาคารล้านสริิ 25 ธันวาคม 66 ปลอ่ยมลพิษสู่สิÉงแวดล้อมโดนปรับ 2

ล้านบาทต้องจ่ายภายใน 3 เดือน นายเศรษฐี กรรมการ จงึประกาศจะทําระบบกําจดัมลพิษและให้เบ๊ๆ ไป

ศกึษาโครงการคาดว่าจะใช้เงนิ 15 ล้านบาท เพืÉอแก้ปัญหาไม่ให้เกิดซํ Êาโดยยงัไม่รู้จงัหวะเวลา/จํานวนเงินทีÉ

แน่นอนประมาณการหนี Êสิน ของบริษัท ทวีหนี Êสิน จํากดั ณ 31 ธันวาคม 66 คือ 

a. 2 ล้าน.. 

b. 15 ล้าน 

c. 2 และ 15 ล้าน 

d. 0 

15. ณ สิ Êนปี 2561 บริษัท ธนิก จํากดั มีอปุกรณ์มลูคา่ตามบญัชี řŘŘล้านบาท แต่มลูค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืนของ

อปุกรณ์รายการนี Êเท่ากบั ŠŘ ล้านบาท ต่อมาปี 62 มีการปรับปรุงสินทรัพย์ 30 ล้านบาท ทําให้มลูคา่ทีÉคาดว่า

จะได้รับคืนสิ Êนปี 256Ś เพิÉมเป็น řŜŘ ล้านบาท บจ.ธนิก ต้องกลบัรายการผลขาดทนุจากการด้อยคา่ในปี 

25ŞŚ เท่าใด 

a. ไม่เกนิ 20 ล้านบาท.. 

b. ŚŘ ล้านบาท 

c. ŜŘ ล้านบาท 

d. ŞŘ ล้านบาท 
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16. ข้อใดผิด 

a. ออกหุ้นกู้ ทีÉจดัประเภทด้วยราคาทนุตดัจําหน่าย ต้นทนุทางตรงในการออกหุ้นกุ้นําไปหกัหนี Êสิน 

b. ซื Êอตราสารหนี ÊทีÉจดัประเภทด้วยราคาทนุตดัจาํหน่าย ต้นทุนทางตรงในการซื Êอถือเป็นส่วนหนึÉงของ

เงนิลงทนุ 

c. ซื Êอตราสารหนี ÊทีÉจดัประเภทด้วย FVPL รับรู้ต้นทนุทางตรงในการซื Êอเข้า P/L  

d. ซื Êอตราสารหนี ÊทีÉจดัประเภทด้วย FVOCI รับรู้ต้นทนุทางตรงในการซื Êอเข้า P/L.. 

17. ข้อใดไม่เป็นต้นทุนการกู้ยืมตาม TAS 23 

a. ดอกเบี Êยหุ้นบุริมสทิธิÍทีÉไม่ได้จดัประเภทเป็นหนี Êสินทางการเงิน.. 

b. ดอกเบี Êยหนี Êสินสญัญาเช่า 

c. ดอกเบี ÊยทีÉคํานวณด้วยวิธีอตัราดอกเบี ÊยทีÉแท้จริง 

d. ดอกเบี Êยหุ้นกู้ ทีÉกิจการใช้เป็นเครืÉองมือระดมทนุ 

18. หากมลูคา่ตามบญัชขีองสินทรัพย์ 100 บาท คา่ความนิยม 20 บาท และมลูคา่ทีÉคาดวา่จะได้รับคืน (RA) 110 

บาท 

a. ด้อยคา่ความนิยม 10 บาท.. 

b. ด้อยคา่สินทรัพย์ 10 บาท 

c. ปันส่วนด้อยค่าค่าความนิยมและสินทรัพย์ตามสดัส่วนมลูค่าตามบญัชี 

d. ไม่ด้อยเพราะ RA สงูกว่ามลูคา่ตามบญัชีไม่รวมคา่ความนิยม 

19. ข้อใดถือเป็นสินค้าคงเหลือตาม TAS 2  

a. ส้มทีÉเกบ็เกีÉยวรอขาย.. 

b. แกะในฟาร์มแกะ 

c. Xx 

d. Xx 

20. อ้างถงึ TFRS 11 ข้อใดไม่ใช่หลกัในการพิจารณาการร่วมการงาน 

a. การแบ่งสนิทรัพย์ หนี Êสิน รายได้ ค่าใช้จา่ย 

b. เงนิกู้ธนาคาร.. 

c. การแต่งตั Êงกรรมการ 

d. Xx 

21. ข้อใดไม่ใช่การประเมินการควบคุมของการร่วมการงาน 

a. จํานวนกรรมการทีÉมีสิทธิออกเสียง 

b. แหล่งทีÉมาของเงินทนุ.. 

c. การรับรู้สินทรัพย์ หนี Êสิน รายได้ และคา่ใช้จ่าย 

d. xx 

22. ข้อใดควรจดัประเภทเป็น ทีÉดนิ อาคาร อปุกรณ์ตาม TAS 16 

a. กองทุนรวมเพืÉอค้า 
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b. พืชเพืÉอให้ผลิตผล.. 

c. นํ Êามัน 

d. ต้นสกัทีÉใช้เวลา 20 ปีในการเก็บเกีÉยวผลผลติ 

23. ข้อใดเป็น PPE 

a. รถยนต์ทีÉอยู่ในกิจการเชา่รถยนต์.. 

b. ทีÉดนิของกจิการทีÉเกีÉยวข้องกบัอสงัหาริมทรัพย์เพืÉอขาย 

c. ทีÉดนิทีÉทิ Êงไว้เฉยๆ 

d. อะไหล่ทีÉมีอายใุช้งาน š เดือน 

24. ข้อใดไม่ใช่ผลประโยชน์พนกังาน 

a. คา่ประกนัพนกังานเกษียณอาย ุ

b. เงนิรางวลัพนกังานทํางานครบ ŝ ปี 

c. คา่รักษาพยาบาลพนกังานรายวนั.. 

d. ทองคําทีÉมอบให้พนกังานทีÉทํางานเกนิ 10 ปี  

25. อ้างถงึ TFRS 16 ข้อใดไม่เข้าข้อยกเว้นการรับรู้ ROU 

a. เช่ารถ 6 เดือน 

b. เช่าคอมมลูค่าตํÉาอายุสญัญาเช่า Ś ปี 

c. เช่าแท็บแล็ตซึÉงมีมลูค่าตํÉามาให้เชา่ชว่ง.. 

d. เช่าอาคารอายสุญัญา 1 ปี  

26. ให้คํานวณมลูค่าของสินค้าคงเหลือ หากกิจการวดัมลูค่าด้วยวิธี FIFO 

รายการ กิจกรรม  จาํนวน   ราคาต่อชิ Êน(บาท)  

1 ม.ค.25x1 
 

      150                     100  

15 ม.ค. 25x1 ซื Êอ        50                     150  

18 ม.ค. 25x1 ขาย -      50                     200  

20 ม.ค.25x1 ซื Êอ       100                     250  

30 ม.ค..25x1 ขาย -    120                     300  

 คงเหลือ      130   
a. 29,500 บาท.. 

b. 39,000 บาท 

c. 13,000 บาท 

d. 32,500 บาท 

27. สิ Êนปี Śŝxř กิจการมี CGU มลูคา่ตามบญัชี řŘŘ ล้านบาท มลูค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืน ŠŘ ล้านบาท ต่อมาปี 

25xŚ ซื Êอสนิทรัพย์เพิÉมใน CGU ซึÉงสนิทรัพย์นี Êไม่สามารถสร้างกระแสเงนิสดอิสระ มลูค่า śŘ ล้านบาท 
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หลงัจากซื Êอสนิทรัพย์นี Êแล้วทําให้มลูคา่ทีÉคาดว่าจะได้รับคืนเท่ากบั řŜŘ ล้านบาท หากสินทรัพย์ใน CGU 

ดงักล่าวไม่มีการเสืÉอมค่า กจิการสามารถกลบัรายการผลขาดทนุการด้อยค่าได้เท่าใด 

a. 0 บาท 

b. ŚŘ ล้านบาท.. 

c. ŜŘ ล้านบาท 

d. ŞŘ ล้านบาท 

28. 1/1/25×1 กจิการทําสญัญาเช่าทีÉดิน จา่ยปีละ 100,000 บาท ดอกเบี Êย 5% อายสุญัญาเช่า 10 ปี ตอ่มา 31/12/×7 

กจิการขยายระยะเวลาสญัญาออกไปอีก 2 ปี เงินงวดใหม่คือ 107,000 บาท ดอกเบี Êยอตัราใหม่ เท่ากบั 6% ให้

คํานวณมลูค่าหนี Êสินสญัญาเชา่ ณ วนัทีÉ 31/12/x7  

a. 444,191 บาท 

b. 432,012 บาท.. 

c. 272,325 บาท 

d. 267,301 บาท 

 

29. การเปลีÉยนอายเุกษียณของพนกังานจาก 60 ปี เป็น 55 ปี ถือเป็นการเปลีÉยนแปลงอะไร และรับรู้รายการ

อย่างไร 

a. เปลีÉยนประมาณการหนี Êสินโครงการผลประโยชน์ทีÉกําหนดไว้ – ต้องรับรู้เข้ากําไรขาดทนุงวด

ปัจจุบนัเป็นต้นไป.. 

b. เปลีÉยนประมาณการตามหลกัคณิตศาสตร์ประกนัภยั ต้องรับรู้ผลตา่งเข้ากําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จอืÉน 

c. เปลีÉยนประมาณการหนี Êสินโครงการผลประโยชน์ทีÉกําหนดไว้ – ต้องรับรู้ผลตา่งเข้ากําไรขาดทุน

เบ็ดเสร็จอืÉน 

d. เปลีÉยนประมาณการตามหลกัคณิตศาสตร์ประกนัภยั – ต้องรับรู้เข้ากําไรขาดทุนงวดปัจจบุนัเป็น

ต้นไป 

30. บริษัทมีอาคาร 3 หลงั อาคารหลงัทีÉ 1 บริษัทใช้เอง อาคารหลงัทีÉ 2 ให้บริษทัย่อยเชา่ และอาคารหลงัทีÉ 3 ให้

บริษัททีÉเกีÉยวข้องกนัเช่า ข้อใดถกูต้อง 

a. อาคารหลงัทีÉ 1 เป็น ทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ อาคารหลงัทีÉ 2 เป็นอสงัหาริมทรัพย์เพืÉอการลงทนุ  

b. อาคารหลงัทีÉ 1 เป็น ทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ อาคารหลงัทีÉ 3 เป็นอสงัหาริมทรัพย์เพืÉอการลงทนุ.. 

c. อาคารหลงัทีÉ 1 หลงัทีÉ 2 และ 3 เป็น ทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ ทั Êงหมด 

d. อาคารหลงัทีÉ 1 หลงัทีÉ 2 และ 3 เป็น อสงัหาริมทรัพย์เพืÉอการลงทนุ ทั Êงหมด 

ปีทีѷ CF แตล่ะปี PVIF 6% PV 
1 100,000     0.9434   94,340     
2 100,000     0.8900   89,000     
3 100,000     0.8396   83,962     
4 107,000     0.7921   84,754     
5 107,000     0.7473   79,957     

รวม 432,012 
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31. ข้อมลูการถือหุ้นของบริษทั 3 บริษัท เป็นดังนี Ê: บริษัท ก ถือหุ้นร้อยละ 49 ส่วนทีÉเหลือเป็นผู้ถือหุ้นรายอืÉน อีก 

500 ราย, บริษัท ข ถือหุ้นร้อยละ 40 ส่วนทีÉเหลือเป็นผู้ ถือหุ้นอีก 12 ราย ถือหุ้นรายละ ร้อยละ 5, บริษัท ค ถือ

หุ้นร้อยละ 45 สว่นทีÉเหลือเป็นผู้ ถือหุ้นอีก 2 ราย ถือหุ้นรายละ ร้อยละ 26 สว่นผู้ถือหุ้นอีก 3 ราย ถือหุ้นรายละ

ร้อยละ 1 จากข้อมลูข้างต้น บริษัททีÉมีอํานาจควบคุมทีÉเหมาะสมคือข้อใด 

a. บริษัท ก.. 

b. บริษัท ข 

c. บริษัท ก และ บริษัท ข 

d. บริษัท ก บริษัท ข และบริษทั ค 

32. 1 เม.ย.25x1 บริษัทนํารถบรรทุก มีมลูค่าตามบญัชี 800,000 บาท มลูคา่ยุติธรรม 1,000,000 บาท ไปแลกเปลีÉยน

กบัรถยนต์ผู้บริหารซึÉงมีมลูค่ายติุธรรม 1,400,000 บาท ข้อใดถกูต้อง 

a. ไม่มีกําไรจากการแลกเปลีÉยนเนืÉองจากขาดเนื Êอหาเชิงพาณิชย์ 

b. กําไรจากการแลกเปลีÉยน 200,000 บาท.. 

c. กําไรจากการแลกเปลีÉยน 300,000 บาท 

d. กําไรจากการแลกเปลีÉยน 600,000 บาท 

33. บริษัท A กบั บริษทั B ถือหุ้นในบริษัท C ร้อยละ 49 โดยบริษัท A มีหน้าทีÉสนบัสนนุเชิงเทคนิคทัÉวไปให้กบั 

บริษัท B ส่วนบริษัท B จะซื Êอสนิค้าจากบริษัท C ซึÉงทั Êง A และ B ส่งผู้บริหารบริษัทละ 2 คน เข้าไปบริหารงาน

ในบริษัท C และบริษัท B ทําสญัญาซื Êอขายกบั C โดยต้องขายให้ B ก่อนลกูค้าอืÉน ทีÉผ่านมา 90% สนิค้าของ C 

ขายให้ B โดยขายในราคาตลาด ซึÉงมีกําไร 

a. A และ B ควบคมุร่วมใน C 

b. C เป็น บริษัทย่อยของ A 

c. C เป็น บริษัทย่อยของ B.. 

d. C เป็นเงินลงทนุของ A และ B 

(มองว่า B มี control ใน C เนืÉองจาก C ตอ้งขายสินคา้เกือบทัÊงหมดให ้C เท่าทีÉ C ตอ้งการ แต่ A มีหนา้ทีÉเพียง

สนบัสนนุเทคนิค) 

34. ř ม.ค.Śŝxř บริษัทมีอาคารมลูค่า ř,ŘŘŘ,ŘŘŘ บาท อาย ุśŘ ปี ต่อมา śř ธ.ค.Śŝxř ตีราคาอาคารเพิÉมเป็น 

ř,ŚŘŘ,ŘŘŘ บาท ส่วนเกนิทนุอืÉนจากการตีราคา PPE ณ śř ธ.ค.ŚŝxŚ เท่ากบัเท่าใด 

a. řšř,šŝŜ บาท 

b. ŚŘŘ,ŘŘŘ บาท 

c. 225,287 บาท.. 

d. 233,śśś บาท 

คําตอบจะเท่ากบั ((1.2m - (1.0m x 29/30ปี)) x 28/29 ปี 
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35. 1 ม.ค.25x1 ธนาคารให้กู้เงิน 200,000 บาท ระยะเวลา 5 ปี ครบกําหนดชําระปีทีÉ 5 โดยปีทีÉหนึÉงดอกเบี Êยร้อยละ 

5 ปีทีÉสองดอกเบี Êยร้อยละ 5 และปีทีÉ 3-5 ดอกเบี Êยร้อยละ 8 ซึÉงอตัราดอกเบี ÊยทีÉแท้จริงเท่ากบั 6.68255 รายได้

ดอกเบี ÊยปีทีÉ 3 เท่ากบัเท่าใด และมลูค่าตามบญัชีเงินกู้  31 ธ.ค.25x3 เท่ากบัเท่าใด 

a. รายได้ดอกเบี Êย 13,590 บาท และมลูคา่ตามบญัชี 202,468 บาท 

b. รายได้ดอกเบี Êย 16,000 บาท และมลูคา่ตามบญัชี 206,957 บาท 

c. รายได้ดอกเบี Êย 13,530 บาท และมลูคา่ตามบญัชี 200,000 บาท 

d. รายได้ดอกเบี Êย 13,830 บาท และมลูค่าตามบญัชี 204,772 บาท.. 

งวด วันทีÉ เงินรับ 

ตัดดอก  

6.68255% 

เพิÉมต้น  

(ตดัต้น) ต้นคงเหลือ 

0 1/1/x1 
   

 200,000  

1 31/12/x1  10,000  13,365   3,365   203,365  

2 31/12/x2  10,000  13,590   3,590   206,955  

3 31/12/x3  16,000  13,830  -2,170   204,785  

4 31/12/x4  16,000  13,685  -2,315   202,470  

5 31/12/x5  16,000  13,530  -2,470   200,000  
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ข้อ ř ภาษีเงนิได้รอตัดบัญชี 

บ.ติÌมน้อย จํากดั ได้ให้บริการเครือขา่ยอนิเทอร์เน็ตในประเทศ โดยมีรายการระหว่างปี Śŝxř-ś ดงันี Ê 

1. śř ธค Śŝxř ยอดลกูหนี Êการค้า řŘ,000 บาท ซึÉงคาดว่าจะเกบ็เงินไม่ได้ ś,ŝŘŘบาท 

2. śř ธค Śŝxř ซื Êออปุกรณ์ขยายเครือข่าย ราคาทนุ ŝŝ,ŘŘŘ อายกุารใช้งาน ŝ ปี มีมลูค่าคงเหลือ ř,ŝŘŘ บาท หลงั

ใช้งานไป Ś ปี พบว่ามลูค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืนเท่ากบั řŝ,ŘŘŘ บาท 

3. 25xś บริษัทประมลูสมัปทานร้อยสายเคเบลิได้ řŘปี โดยได้จ่ายเงินให้รัฐ řล้านบาทในปีเดียวกนั 

4. 25xś จ่ายค่าปรับภาษีเงนิได้นิติบคุคลลา่ช้า ŝ,ŘŘŘ บาท 

5. อตัราภาษีเงินได้นิติบุคคล ŚŘ% 

ให้ทํา 

1. ให้อธิบายคํานิยาม เกีÉยวกบัภาษีเงนิได้ ของรายจา่ย(รายได้) ตาม TFRS ทีÉเกีÉยวกบัภาษีเงินได้ (Ś คะแนน) 

2. จากเหตกุารณ์ข้อřและ Ś มีผลต่างกําไรขาดทนุทางบญัชีกบัทางภาษีหรือไม่ ถ้ามีผลต่างทีÉเกิดขึ Êนเป็นผลตา่ง

ชัÉวคราวทีÉต้องเสียภาษีหรือใช้หกัภาษี หรือเป็นผลต่างถาวร (Ŝ คะแนน) 

3. ให้ระบสุินทรัพย์ภาษีเงินได้รอตดับญัชีหรือหนี Êสินภาษีเงินได้รอตดับญัชี DTA/DTL ณ 31 ธันวาคม 25x3 (8 คะแนน) 

4. คา่สมัปทานตามข้อ Ŝ ถือเป็นเงินทีÉนําส่งรัฐหรือไม่ จงอธิบาย (Śคะแนน) 

5. คา่ปรับภาษีช้าตามข้อ 3 ถือเป็นเงินทีÉนําส่งรัฐหรือไม่ จงอธิบายและบนัทึกบญัชี (Śคะแนน) 

6. อธิบายการรับรู้รายการเงินทีÉนําส่งรัฐในงบการเงนิระหว่างกาล (Śคะแนน) 
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ตอบ  

ř.ให้อธิบายคํานิยาม เกีÉยวกบัภาษีเงินได้ ของรายจา่ย(รายได้) ตามมาตรฐานการบญัชีทีÉเกีÉยวกบัภาษีเงินได้ 

คา่ใช้จ่ายภาษีเงินได้ตาม TAS řŚ ประกอบด้วย ภาษีเงินได้งวดปัจจบุนัทีÉคํานวณจากกําไรขาดทุนทางภาษี

สําหรับงวด (ตามแบบ ภงด. 50)  และภาษีเงินได้รอการตดับญัชีทีÉคํานวณจากผลแตกต่างชัÉวคราวระหว่าง “มลูคา่ตาม

บญัชี” ทีÉรับรู้และวดัค่าตาม TFRS กบั “ฐานภาษี” ทีÉรับรู้และวดัมลูค่าตามประมวลรัษฎากร 

กจิการต้องรับรู้หนี Êสินภาษีเงินได้รอการตดับญัชีเมืÉอมีผลแตกต่างชัÉวคราวทกุครั Êง แต่ให้รับรู้สนิทรัพย์ภาษีเงนิได้

รอการตดับญัชี เมืÉอมีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่วา่ จะมีกําไรทางภาษีเพียงพอทีÉจะนําสินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตดับญัชี

มาใช้ประโยชน์ได้ โดย “ผลแตกตา่งชัÉวคราว” ประกอบด้วย 

 ผลแตกต่างชัÉวคราวทีÉต้องเสียภาษี ทีÉกิจการต้องนําไปรวมเป็นรายได้ในการคํานวณกําไร (ขาดทนุ) ทางภาษี

สําหรับงวดอนาคต ซึÉงเมืÉอนําอตัราภาษีเงนิได้นิติบคุคลคณูผลต่างนี Êจะเท่ากบั “หนี Êสินภาษีเงินได้รอตดับญัชี”  

และ 

 ผลแตกต่างชัÉวคราวทีÉใช้หกัภาษี ทีÉกจิการสามารถนําไปหกัเป็นค่าใช้จา่ยในการคํานวณกําไร (ขาดทนุ) ทางภาษี

สําหรับงวดอนาคต ซึÉงเมืÉอนําอตัราภาษีเงนิได้นิตบิคุคลคณูผลตา่งนี Êจะเท่ากบั “สนิทรัพย์ภาษีเงินได้รอตดับญัชี”  

2. ผลตา่งชัÉวคราวจากเหตกุารณ์ข้อřและ Ś 

เหตกุารณ์ข้อřและ Ś จะก่อให้เกิด “ผลต่างชัÉวคราวทีÉใช้หกัภาษี” ตามการอธิบายต่อไปนี Ê  

รายการทีÉ 1 หลงัจากตั Êงสํารองผลขาดทนุด้านเครดิตตาม TFRS 9 (ECL) มลูคา่ตามบญัชีของลกูหนี Êการค้าจะ

เท่ากบั 6,500 บาท ในขณะทีÉประมวลรัษฎากรไม่อนญุาตให้ตั Êงสํารองใดๆ ฐานภาษีของลูกหนี Êดงักล่าวจงึเท่ากบั 10,000 

บาท แม้กิจการจะรับรู้ ECL ในกําไรขาดทนุประจําปี แต่ในการคํานวณภาษีประจําปีต้องบวกกลบั ECL ดงักล่าว ดงันั Êน 

ธุรกรรมนี Êจะถือเป็น “ผลตา่งชัÉวคราวทีÉใช้หกัภาษี” ซึÉงกิจการจะใช้หกัค่าใช้จ่ายในการคํานวณภาษีในอนาคตเมืÉอพิสจูน์ได้

ว่าไม่สามารถเรียกเก็บเงินจากลกูหนี Êดงักลา่วได้แล้ว 

รายการทีÉ 2 หลงัจากรับรู้ผลขาดทนุจากการด้อยค่าของสินทรัพย์ตาม TAS 36 กิจการจะแสดงมลูคา่ตามบญัชี

ของอปุกรณ์ดงักล่าวเท่ากบัมลูค่าทีÉคาดว่าจะได้รับคืน 15,000 บาท ในขณะทีÉประมวลรัษฎากรไม่อนญุาตให้ตั Êงสํารองใดๆ 

ฐานภาษีของอปุกรณ์ดงักล่าวจงึมากกวา่ 15,000 บาท แม้กิจการจะรับรู้ผลขาดทุนจากการด้อยค่าในกําไรขาดทนุประจําปี 

แต่ในการคํานวณภาษีประจําปีต้องบวกกลบัผลขาดทนุดงักลา่ว ดงันั Êน ธุรกรรมนี Êจะถือเป็น “ผลต่างชัÉวคราวทีÉใช้หกัภาษี” 

ซึÉงกจิการจะได้รับประโยชน์จากผลต่างดงักล่าวในรูปของการหกัค่าเสืÉอมตามปกติในการคํานวณภาษีในอนาคต 
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ś.ให้ระบุสนิทรัพย์ภาษีเงนิได้รอตดับญัชีหรือหนี Êสินภาษีเงนิได้รอตดับญัช ีDTA/DTL ณ 31 ธนัวาคม 25x3 

    หน่วย: บาท 

รายการ 

มูลค่าตาม

บัญชี  

ณ 31/12/x3 ฐานภาษี 

ผลต่าง

ชัÉ วคราว 

ทีÉใช้หักภาษี DTA (DTL) 20% 

ลกูหนี Êการค้า 6,500  10,000  3,500  700  

อปุกรณ์เครือข่าย 15,000  33,600   18,600   3,720  

TB = ((55,000 - 1,500) x 3/5) + 1,500 
   

  

รวมสนิทรัพย์ภาษีเงนิได้รอตัดบัญชี (DTA)     4,420  

อ้างถงึ TFRIC Śř เงนิทีÉนําสง่รัฐ (Levies) คือ การสญูเสียทรัพยากรทีÉมีประโยชน์เชิงเศรษฐกิจทีÉรัฐบาลจดัเกบ็

จากกิจการตามกฎระเบียบ (ตวัอยา่งเชน่ คา่ภาษีทีÉดนิของกจิการทีÉถือครอง หรือค่าภาคหลวงของธุรกจิผลิตปิโตรเลียม 

หรือค่าสมัปทานธุรกิจโทรคมนาคม เป็นต้น)  โดยจะไม่รวมถึง การสูญเสียทรัพยากรเหล่านัÊนทีÉอยู่ในขอบเขตของ TAS 

ฉบบัอืÉน เช่น ภาษีเงินไดต้าม TAS 12 ภาษีเงินได้ และ เบีÊยปรับหรือบทลงโทษอืÉนทีÉกําหนดไวสํ้าหรับการละเมิดกฎระเบียบ  

ดงันั Êน  

Ŝ ค่าสมัปทานตามข้อ Ŝ  

“ถือเป็นเงนิทีÉนําส่งรัฐ” เพราะถือเป็นการสญูเสียทรัพยากรทีÉมปีระโยชน์เชิงเศรษฐกิจทีÉรัฐบาลจดัเกบ็จาก

กจิการตามกฎระเบียบ  

ŝ.ค่าปรับภาษีช้าตามข้อ ś  

“ไม่ถือเป็นเงนิทีÉนําส่งรัฐ” เพราะเป็นเบี ÊยปรับหรือบทลงโทษอืÉนทีÉกําหนดไว้สําหรับการละเมิดกฎระเบียบ  

โดยต้องบนัทึกบญัชีดงันี Ê  

 
31/12/25x3 

  
 dr.  คา่เบี Êยปรับภาษีอากร (P/L)  5,000  

 
 cr.  เงนิสด 

 
5,000  

 
บนัทกึการจา่ยเบี Êยปรับภาษีอากร 

  

Ş.อธิบายการรับรู้รายการเงินทีÉนําส่งรัฐในงบการเงินระหว่างกาล 

TFRIC 21 ยอ่หน้า 13 ระบุการรับรู้รายการเงินทีÉนําส่งรัฐในงบระหว่างกาลไว้ดงันี Ê: 

“กิจการต้องใช้หลักการรับรู้รายการในการรายงานทางการเงนิระหว่างกาลเหมือนกับหลักการทีÉใช้ใน

งบการเงินประจาํปี” โดยต้องไม่รับรู้หากยงัไม่มีภาระผกูพนัในปัจจบุนั ณ วนัสิ Êนรอบระยะเวลาการรายงานระหว่างกาล 

และ ต้องรับรู้หากมีภาระผกูพนัในปัจจบุนั ณ สิ Êนรอบระยะเวลาการรายงานระหว่างกาล” 
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ข้อ 2 กําไรขาดทุนรวม  

กจิการ ก ซื Êอ กิจการ ข = 90% รายละเอยีดข้อมลู ณ วนัซื Êอเป็นดงันี Ê  

1. ราคาทนุ 11,600,000 บาท 

2. FMV ของ NCI 1,120,000 บาท 

3. BV ของสินทรัพย์สทุธิ = 10,000,000 บาท 

4. FMV ของสนิทรัพย์สทุธิ = 10,400,000 บาท 

กจิการวดัมลูคา่ NCI ด้วยมลูคา่ยตุิธรรม  

กจิการใช้วิธีราคาทุนในการวดัมูลค่าบริษัทยอ่ย  

กําไรสทุธิสําหรับปีของบริษทั ข = Ś,ŘŜŠ,ŘŘŘ บาท 

ข ประกาศจ่ายเงินปันผล ŜŘŘ,ŘŘŘ บาท 

ตารางต่อไปนี Êเป็นผลต่างระหว่างมลูค่าตามบญัชีและมลูคา่ยตุิธรรมของสินทรัพย์สทุธิบริษัท ข ณ วนัทีÉ ก ซื Êอ

กจิการ ข  

ผลต่างวนัซื Êอกิจการ 

 อายุให้

ประโยชน์ (ปี) BV dr/(cr) FMV dr/(cr) 

สินค้าคงเหลือ  1 1,200,000  1,375,000  

ลกูหนี Êการค้า  1 200,000  125,000  

ทีÉดนิ   ชัÉวฟ้าดินสลาย 2,400,000  2,600,000  

อาคารและอปุกรณ์   5 950,000  800,000  

สิทธิบตัร   10 0  150,000  

เจ้าหนี Êหุ้นกู้   2 (1,000,000) (900,000) 

หนี Êสนิภาษีเงนิได้รอตดับญัชี   n/a (100,000) (100,000) 
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และผลการดําเนินงานชว่ง 1 ปี หลงัจากซื Êอกจิการเป็นดงันี Ê  

  
 หน่วย บาท  

งบกําไรขาดทนุ  บริษัท ก   บริษัท ข  

รายได้            
  

รายได้จากการขาย  9,500,000   5,000,000  

เงนิปันผลรับจาก ข      360,000  
 

รวมรายได้  9,860,000   5,000,000  

คา่ใช้จ่าย 
  

ต้นทนุขาย    2,950,000   1,500,000  

คา่จ้าง  1,750,000      300,000  

คา่เสืÉอมราคา     670,000      600,000  

สิทธิบตัรตดัจา่ย     360,000              -   

ดอกเบี Êยจ่าย       50,000        40,000  

ภาษีเงนิได้     744,000      512,000  

รวมค่าใช้จา่ย  6,524,000   2,952,000  

กําไรสําหรับปี  3,336,000   2,048,000  

ให้ทํา 

1. คํานวณค่าความนิยมจากการรวมธรุกิจ Ŝ คะแนน 

2. คํานวณส่วนแบ่งกําไรของ NCI 4 คะแนน 

3. จดัทํางบกําไรขาดทนุรวม řŚ คะแนน 

ตอบ 

ř.คํานวณค่าความนิยมจากการรวมธรุกิจ Ŝ คะแนน 

  
 หน่วย:บาท  

เงนิลงทนุจ่ายซื Êอหุ้น šŘ%  
 

11,600,000  

มลูคา่ยติุธรรมของ NCI 10% 
 

1,120,000  

  
12,720,000  

หกั มลูค่ายตุิธรรมของสนิทรัพย์สทุธิทีÉได้มา 
  

มลูคา่ตามบญัชี 10,000,000  
 

 ผลต่างมลูคา่ยตุิธรรม > มูลค่าตามบญัชี 400,000  
 

หกั หนี Êสินภาษีเงินได้รอตดับญัชี 20% (80,000)* 
 

รวมมลูคา่ยุติธรรมของสินทรัพย์สทุธิทีÉได้ 
 

10,320,000  

คา่ความนิยมจากการรวมธุรกจิ 
 

2,400,000  

* สมมติว่ามูลค่าตามบญัชี = ฐานภาษี ดงันัÊนส่วนเกิน FMV > BV จึงตอ้งตัÊงหนีÊสินภาษีเงินได้รอตดับญัชี 



P a g e  | 16 

ติว AC1 – AC2 สด / ออนไลน์ โทร ŘŠř-şŝŝ-ŘŝŜś / www.cpasolution.net / line ID: @cpasolution, FB: cpa solution) รายละเอียดตามนี Êครับ  

https://www.cpasolution.net/product-category/product/      

Ś.คํานวณส่วนแบ่งกําไรของ NCI Ŝคะแนน 

ตอบ  

เนืÉองจากมูลค่ายตุิธรรม ณ วนัซื Êอกจิการบริษัทย่อยไม่เท่ากบัมลูคา่ตามบญัชี ดงันั Êน กจิการจึงต้องตดัจําหน่าย

ผลต่างดงักล่าวตอนคํานวณกาํไรประจําปี โดยปันส่วนผลต่างดงักลา่วให้กบับริษัทใหญ่และ NCI ซึÉงผลตา่งดงักล่าวแสดง

ตามตารางต่อไปนี Ê  

    
หน่วย : บาท 

ผลต่างสนิทรัพยสุทธิ ณ วันซื ÊอกิจการทีÉระบุได้ 

อายุให้

ประโยชน์ BV dr/(cr) FMV dr/(cr) 
FMV - BV 

สินค้าคงเหลือ 1 1,200,000  1,375,000  175,000  

ลกูหนี Êการค้า 1 200,000  125,000  (75,000) 

ทีÉดนิ  ชัÉวฟ้าดนิสลาย 2,400,000  2,600,000  200,000  

อาคารและอปุกรณ์  5 950,000  800,000  (150,000) 

สิทธิบตัร  10 0  150,000  150,000  

เจ้าหนี Êหุ้นกู้  2 (1,000,000) (900,000) 100,000  

รวม  3,650,000   4,050,000  400,000  

ส่วนแบง่ของ NCI เท่ากบั 194,000 บาท ตามการคํานวณต่อไปนี Ê  

  100% ข   ส่วนแบ่งใหญ่ 90%  ส่วนแบ่ง NCI 10% 

กําไรตามรายงาน 2,048,000  1,843,200  204,800  

ตดัจําหน่ายผลต่างวันซื Êอธุรกิจ 
  

  

สินค้าคงเหลือ (175,000) (157,500) (17,500) 

ลกูหนี Êการค้า 75,000  67,500  7,500  

ทีÉดนิ (ไม่ตดัเพราะไม่มีค่าเสืÉอม) 0  0  0  

อาคารและอปุกรณ์ตดั 5 ปี 30,000  27,000  3,000  

สิทธิบตัรตดั 10 ปี (15,000) (13,500) (1,500) 

เจ้าหนี Êหุ้นกู้  ตดั 2 ปี (50,000) (45,000) (5,000) 

กลบัรายการหนี Êสินภาษีเงินได้รอตดับญัชี 20%   27,000  24,300  2,700  

กําไรทีÉปรับปรุงแล้ว 1,940,000   
  

ส่วนแบ่งกําไรใหญ่ / NCI   1,746,000  194,000  
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ś.จัดทํางบกําไรขาดทนุรวม řŚคะแนน 

ตอบ 

การตดัรายการในกระดาษทําการงบการเงนิรวม 

dr.  เงนิปันผลรับ  360,000  
 

 cr.  กําไรสะสมบริษทัย่อย 
 

360,000  

 
ตดัรายการรายได้เงินปันผล 

  
 dr.  ต้นทนุขาย  175,000  

 
 cr.  สนิค้าคงเหลือ 

 
175,000  

 
ตดัผลต่างวนัซื Êอ FMV > BV 

  
 dr.  ลกูหนี Êการค้า  75,000  

 
 cr.  รายได้อืÉน 

 
75,000  

 
ตดัผลต่างวนัซื Êอ FMV < BV 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร  30,000  

 
 cr.  คา่เสืÉอมราคา 

 
30,000  

 
ตดัผลต่างวนัซื Êอ FMV < BV 

  
 dr.  สิทธิบตัรตดัจา่ย  15,000  

 
 cr.  สิทธิบตัรตดัจา่ยสะสม 

 
15,000  

 
ตดัผลต่างวนัซื Êอ FMV > BV 

  
 dr.  ดอกเบี Êยจ่าย  50,000  

 
 cr.  เจ้าหนี Êหุ้นกู้  

 
50,000  

 
ตดัผลต่างวนัซื Êอ FMV หนี Êสิน < BV 

  

 
หนี Êสินภาษีเงินได้รอตัดบญัชี  27,000  

 

 
คา่ใช้จ่าย / รายได้ ภาษีเงนิได้รอตดับญัชี 

 
27,000  

 
ตดัจําหน่ายภาษีเงินได้รอตดับญัชีตามการตดัผลต่างฯ 

  
 dr.  ส่วนแบง่กําไร NCI  194,000  

 
 cr.  ส่วนได้เสียทีÉไม่มีอํานาจควบคมุ (NCI) 

 
194,000  

 
ตั Êง NCI เพิÉมสําหรับสว่นแบ่งกําไร 
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กระดาษทําการงบกําไรขาดทนุรวม 

       
 หน่วย บาท  

งบกําไรขาดทนุ บริษัท ก บริษัท ข  
ปป. Dr. 

 
ปป. Cr. งบการเงนิรวม 

รายได้  
       

รายได้จากการขาย 9,500,000  5,000,000  
    

14,500,000  

เงนิปันผลรับจาก ข  360,000  
 

a 360,000  
  

0  

รายได้อืÉน 
    

c 75,000  75,000  

รวมรายได้ 9,860,000  5,000,000      14,575,000  

คา่ใช้จ่าย 
       

ต้นทนุขาย 2,950,000  1,500,000  b 175,000  
  

4,625,000  

คา่จ้าง 1,750,000  300,000  
    

2,050,000  

คา่เสืÉอมราคา 670,000  600,000  
  

d 30,000  1,240,000  

สิทธิบตัรตดัจา่ย 360,000  0  e 15,000  
  

375,000  

ดอกเบี Êยจ่าย 50,000  40,000  f 50,000  
  

140,000  

ภาษีเงนิได้ 744,000  512,000  
  

g 27,000  1,229,000  

รวมค่าใช้จ่าย 6,524,000  2,952,000      9,659,000  

กําไรสาํหรับปี 3,336,000  2,048,000      4,916,000  

ส่วนแบ่งกําไร NCI   h 194,000    (194,000) 

กําไรของผู้ถือหุ้นบริษัทใหญ่       4,722,000  
        

กําไรสะสมบริษทัย่อย 
    

a 360,000  
 

สินค้าคงเหลือ 
    

b 175,000  
 

ลกูหนี Êการค้า 
  

c 75,000  
   

คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร 
  

d 30,000  
   

สิทธิบตัรตดัจา่ยสะสม 
  

e 
  

15,000  
 

เจ้าหนี Êหุ้นกู้  
    

f 50,000  
 

หนี Êสนิภาษีเงนิได้รอตดับญัชี 
  

g 27,000  
   

ส่วนได้เสียทีÉไม่มีอํานาจควบคมุ (NCI) 
    

h 194,000  
 

    
926,000    926,000  
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งบกําไรขาดทนุรวม 

บริษัท ก จาํกัดและบริษัทย่อย  
งบกําไรขาดทนุรวม  
สําหรับปี สิ Êนสุด 31 ธันวาคม 25xx  

 หน่วย บาท 

รายได้   
รายได้จากการขาย 14,500,000  

รายได้อืÉน 75,000  

รวมรายได้ 14,575,000  

ต้นทุนและค่าใช้จ่ายในการดาํเนินงาน  
ต้นทนุขาย 4,625,000  

คา่จ้าง 2,050,000  

คา่เสืÉอมราคา 1,240,000  

สิทธิบตัรตดัจา่ย 375,000  

รวมต้นทนุและค่าใช้จ่ายในการดาํเนินงาน 8,290,000  

กําไรจากการดําเนินงาน 6,285,000  

ดอกเบี Êยจ่าย 140,000  

ภาษีเงนิได้ 1,229,000  

กําไรสุทธิ 4,916,000  
    

การแบ่งปันกําไร  
กําไรของผู้ ถือหุ้นบริษัทใหญ่ 4,722,000  

ส่วนแบง่กําไรของส่วนได้เสียทีÉไม่มอีาํนาจควบคมุ 194,000  

กําไรสุทธิ 4,916,000  
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ข้อ ś ทีÉดิน อาคาร และอุปกรณ์ 

ś.ř ระบุประเภท และคาํนวณราคาทุนสินทรัพย์ (ŝ คะแนน) 

1.  บริษัทซื ÊอทีÉดนิ พร้อมอาคาร มลูค่า ś,Şşŝ,ŘŘŘ บาท สําหรับราคาขายทีÉเป็นเอกเทศ ทีÉดนิ ś,ŘŘ,ŘŘŘ บาท 

อาคาร şŝŘ,ŘŘŘ บาท ต่อมาได้ทํารั Êวล้อมทีÉดิน řŝ,ŘŘŘ บาท สร้างทางเดินรอบอาคาร śŘ,ŘŘŘ บาท 

2. บริษัทซื Êออาคารและทําการทาสีผนงัอาคารใหม่เนืÉองจากผนงัเกา่ชาํรุด ŚŘ,ŘŘŘ บาทซอ่มแซมผนงั Ŝŝ,ŘŘŘ 

บาท กั Êนห้อง řŠŘ,ŘŘŘ บาท เมืÉอครบอายกุิจการจะทบุอาคารทิ Êง โดยมีค่าทบุ ŜŘŘ,ŘŘŘ บาท ทีÉมีมลูคา่ปัจจบุนัเท่ากบั 

190,000 บาท 

3. ซื ÊอเครืÉองจกัร Ś.2 ล้านบาท จา่ยค่าขนส่ง ŝŘ,ŘŘŘ บาท คา่ประกนัระหว่างขนส่ง řŠŘ,ŘŘŘ บาท ค่าทดสอบ 

ŜŘ,ŘŘŘ บาท ค่าอบรมพนกังาน Śŝ,ŘŘŘ บาท ระหว่างทดสอบได้นําผลผลิตทีÉได้จากการทดสอบขายเป็นเงนิ Š,ŘŘŘ บาท 

ตอบ 
 

       หน่วย:บาท  

# 

รายการ  ทีÉดนิ   อาคาร  

 

ส่วนปป. 

ทีÉดนิ   เครืÉองจกัร  

 คชจ. 

(P/L)  

 รายได้  

(P/L)  

1 ปันส่วนค่าซื Êอ  

(3.675m x 3m / 3.75m),  

(3.675m x 0.75m / 3.75m) 2,940,000  735,000  
  

    

1 คา่ล้อมรั Êว 
  

15,000  
 

    

1 คา่ทางเดนิรอบอาคาร 
  

30,000  
 

    

2 ทาสีผนงัทนัที 
 

20,000  
  

    

2 ซอ่มแซมผนงัทนัที 
 

45,000  
  

    

2 กั Êนห้อง (ถาวร) 
 

180,000  
  

    

2 PV คา่รื Êอถอนอาคาร 
 

190,000  
  

    

3 คา่เครืÉองจกัร 
   

2,200,000      

3 คา่ขนส่ง 
   

50,000      

3 คา่ประกนัระหว่างขนสง่ 
   

180,000      

3 คา่ทดสอบ 
   

40,000      

3 ค่าอบรมพนกังาน 
    

25,000    

3 คา่ขายผลผลิต  

(TAS16 ให้รับรู้เป็นรายได้) 
    

   8,000  
 

รวม 2,940,000  1,170,000   45,000  2,470,000   25,000  8,000  
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ś.Ś การบัญชีตีราคา PPE 

วนัทีÉ ř ม.ค. xř บริษัทแมวลาย จํากดั ซื Êออาคารมลูค่า ś ล้านบาท อายุการให้ประโยชน์ทางเศรษฐกิจ řŝ ปี โดย

ปี Śŝxŝ กจิการตีราคาอาคารเป็น Ś,ŝŘŘ,ŘŘŘ บาท และปี ŚŝxřŘ กจิการตีราคาอาคารเป็น 8ŘŘ,ŘŘŘ บาท คาดว่าจะเหลือ

อายใุช้งาน 2 ปี  

กจิการใช้วีธีลบค่าเสืÉอมราคาสะสมออก 

ให้ทํา (11 คะแนน) 

1. บนัทกึบญัชีปี Śŝxŝ และปี ŚŝxŞ และจดัทํางบแสดงฐานะการเงิน (บางส่วน) ณ śř ธ.ค. ŚŝxŞ และงบกําไร

ขาดทนุเบ็ดเสร็จ (บางส่วน) สําหรับปี śř ธ.ค. ŚŝX6 

2. บนัทกึบญัชีปี ŚŝxřŘ และจดัทํางบกําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ (บางสว่น) สําหรับปี śř ธ.ค. ŚŝX10 

ตอบ 

คํานวณประกอบ 

     หน่วย: บาท 

วันทีÉ รายการ  อาคาร   เสืÉอมสะสม   OCI ตีราคา  ผลขาดทุน (P/L) 

1/1/25x1 ซื Êออาคาร 3,000,000 dr. 
   

25x1 - 25x5 ตดัคา่เสืÉอมฯ 5 ปีจาก 15 ปี   1,000,000 cr. 
  

31/12/25x5 มลูคา่ตามบญัชี 3,000,000 dr. 1,000,000 cr. 
  

31/12/25x5 ล้างค่าเสืÉอมสะสม 1,000,000 cr. 1,000,000 dr. 
  

31/12/25x5 ตีราคาเพิÉม 500,000 dr.   500,000 cr. 
 

31/12/25x5 มลูคา่ตามบญัชีหลงัตีราคา 2,500,000 dr. 0 dr. 500,000 cr. 
 

25x6 - 25x10 ตดัคา่เสืÉอมฯ 5 ปีจาก 10 ปี   1,250,000 cr. 250,000 dr. 
 

31/12/25x10 มลูคา่ตามบญัชี 2,500,000 dr. 1,250,000 cr. 250,000 cr. 
 

31/12/25x10 ล้างค่าเสืÉอมสะสม 1,250,000 cr. 1,250,000 dr. 
  

31/12/25x10 ตีราคาลด 450,000 cr. 
 

250,000 dr. 200,000 dr. 

31/12/25x10 มูลค่าตามบัญชีหลังตีราคา 800,000 dr. 0 dr. 0 dr. 200,000 dr. 
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บนัทกึบญัชี Śŝxŝ และ ŚŝxŞ และจดัทํางบ 25X6  

 
31/12/25x5 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคา 200,000  

 
 cr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร 

 
200,000  

 
บนัทกึค่าเสืÉอมราคา 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร  1,000,000  

 
 cr.  อาคาร 

 
 1,000,000  

 
ล้างค่าเสืÉอมราคาสะสมกบับญัชีอาคาร 

  
 dr.  อาคาร 500,000  

 
 cr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดิน อาคาร และอปุกรณ์ (OCI) 

 
500,000  

 
บนัทกึการตีราคาอาคาร 

  

 
31/12/25x6 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคา 250,000  

 
 cr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร 

 
250,000  

 
บนัทกึค่าเสืÉอมราคา (2.5m / 10 ปี) 

  
 dr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดิน อาคาร และอปุกรณ์ (AOCI)  50,000  

 
 cr.  กําไรสะสม 

 
 50,000  

 
บนัทกึตดัจ่ายส่วนเกนิทุนจากการตีราคาเข้ากําไรสะสม (0.5m / 10 ปี) 

  
 

บริษัทแมวลาย จาํกัด   
งบแสดงฐานะการเงนิ (บางส่วน)  
ณ วันทีÉ 31 ธันวาคม 25x6   

  หน่วย : บาท  

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน  
ทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ - อาคาร (สทุธิ) 2,250,000  

  
ส่วนของผู้ถือหุ้น  

องค์ประกอบอืÉนของเจ้าของ - ส่วนเกินทนุตีราคาอาคาร 450,000  
  
  

  

บริษัทแมวลาย จาํกัด   
งบกําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ (บางส่วน)  
สําหรับปีสิ ÊนสดุวันทีÉ 31 ธันวาคม 25x6   

  หน่วย : บาท  

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร  
คา่เสืÉอมราคา  250,000  
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บนัทกึบญัชี ŚŝxřŘ และจดัทํางบกําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จปี  ŚŝX10 

 
31/12/25x10 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคา 250,000  

 
 cr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร 

 
250,000  

 
บนัทกึค่าเสืÉอมราคา (2.5m / 10 ปี) 

  
 dr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดิน อาคาร และอปุกรณ์ (AOCI)  50,000  

 
 cr.  กําไรสะสม 

 
 50,000  

 
บนัทกึตดัจ่ายส่วนเกนิทนุจากการตีราคาเข้ากําไรสะสม (0.5m / 10 ปี) 

  
 dr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร  1,250,000  

 
 cr.  อาคาร 

 
 1,250,000  

 
ล้างค่าเสืÉอมราคาสะสมกบับญัชีอาคาร 

  
 dr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดิน อาคาร และอปุกรณ์ (OCI) 250,000  

 
 dr.  ผลขาดทนุจากการตีราคาอาคาร (P/L) 200,000  

 
 cr.  อาคาร 

 
450,000  

 
บนัทกึการตีราคาอาคาร 

  
 

บริษัทแมวลาย จาํกัด   
งบกําไรขาดทนุเบ็ดเสร็จ (บางส่วน)  
สําหรับปีสิ ÊนสดุวันทีÉ 31 ธันวาคม 25x10  

  หน่วย : บาท  

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร  
คา่เสืÉอมราคา  250,000  

ผลขาดทนุจากการตีราคาอาคาร 200,000  
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ś.Ś.Ś บนัทึกบญัชี หากในวนัทีÉ řกรกฎาคม Śŝxş กจิการขายอาคารในราคา Ś,000,ŘŘŘ บาท 
 

1/7/25x7 
  

 dr.  คา่เสืÉอมราคา 125,000  
 

 cr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม - อาคาร 
 

125,000  
 

บนัทกึค่าเสืÉอมราคา (2.5m / 10 ปี x 6/12 ) 
  

 dr.  สว่นเกินทนุจากการตีราคาทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ (AOCI)   25,000  
 

 cr.  กําไรสะสม 
 

 25,000  
 

บนัทกึตดั AOCI เข้า R/E (0.5m / 10 ปี x 6/12) 
  

 dr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ (AOCI)  125,000  
 

 cr.  อาคาร 
 

125,000  
 

บนัทกึตีราคาอาคารลดเท่าราคาขาย (2.5m x 8.5 ปี / 10 ปี) - 2m 
  

 dr.  ส่วนเกินทนุจากการตีราคาทีÉดนิ อาคาร และอปุกรณ์ (AOCI)  

(0.5m / 10 ปี x 8.5 ปี) 

300,000  
 

 cr.  กําไรสะสม 
 

300,000  
 

บนัทกึโอน AOCI ทีÉเหลือเข้า R/E ((0.5m x 8.5/10) - 0.125m) 
  

 dr.  เงนิสด  2,000,000  
 

 dr.  คา่เสืÉอมราคาสะสม-อาคาร (2.5m / 10 ปี x 1.5 ปี) 375,000  
 

 cr.  อาคาร (2.5m - 0.125m) 
 

 2,375,000  
 

บนัทกึการขายอาคาร 
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